
Κορινθιακός κόλπος, ένα µικρό καταφύγιο ζωής 
 
Στόχος της εκστρατείας της Greenpeace είναι η προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος 
µέσα από την οριοθέτηση θαλάσσιων καταφυγίων στις θάλασσες της Ελλάδας και της 
Ευρώπης. Τα θαλάσσια καταφύγια είναι ένα είδος θαλάσσιων προστατευόµενων περιοχών, 
µέσα στις οποίες θα έχουν τη δυνατότητα να ζουν και να αναπτύσσονται φυσιολογικά όλοι οι 
θαλάσσιοι οργανισµοί και να εξελίσσεται ανεµπόδιστα η θαλάσσια ζωή. Τον Ιούνιο 2006 η 
Greenpeace παρουσίασε µια συγκεκριµένη πρόταση για τη δηµιουργία θαλάσσιων 
καταφυγίων στα νερά της Μεσογείου. 
 
Ο Κορινθιακός Κόλπος είναι µια µικρογραφία της Μεσογείου. Είναι µια κλειστή και ευαίσθητη 
θάλασσα, εξαιρετικής οµορφιάς και φυσικού πλούτου. Εδώ και δεκαετίες όµως έχει αφεθεί 
στο έλεος της ανθρώπινης υπερεκµετάλλευσης, της ρύπανσης και της υπεραλίευσης. 
 

 
 
Η έκθεση της Greenpeace έρχεται να τεκµηριώσει την κακή κατάσταση στην οποία βρίσκεται 
το θαλάσσιο περιβάλλον του κορινθιακού κόλπου, τα αίτια που έχουν οδηγήσει στο ολέθριο 
αυτό αποτέλεσµα και τις συνέπειες για το µέλλον της θάλασσας, της περιοχής αλλά και της 
ευρύτερης κοινωνίας. Παράλληλα, µέσα από την έκθεση παρουσιάζονται τα ιδιαίτερα εκείνα 
χαρακτηριστικά του κόλπου που αναδεικνύουν τη µοναδικότητα του και ενισχύουν τη θέση 
όσων υποστηρίζουν ότι ο Κορινθιακός κόλπος µπορεί και πρέπει να αποτελέσει Πρότυπο 
Θαλάσσιων Καταφυγίων για τη χώρα µας αλλά και για την ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου. 
 
Ο παρακάτω χάρτης απεικονίζει της προτεινόµενες περιοχές και τους πυρήνες που θα 
περιλαµβάνονται στο θαλάσσιο καταφύγιο του Κορινθιακού. 
 
Το δίκτυο που προτείνουµε, βασίζεται στις προτάσεις επιστηµονικής οµάδας του τµήµατος 
Βιολογίας του Αριστοτέλειου Πανεπιστήµιου Θεσσαλονίκης, τα δεδοµένα της αλιείας, τις 
διαθέσιµες πληροφορίες σχετικά µε τον θαλάσσιο πλούτο του Κορινθιακού και τις ήδη 
υπάρχουσες προτάσεις άλλων φορέων (ΑCCOBAMS1, Ινστιτούτο Κητολογικών Ερευνών 
«Πέλαγος», ερευνητών του ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε2)3. Η πρόταση περιλαµβάνει επίσης τις περιοχές που 
έχουν πληγεί από δεκαετίες ρίψης κόκκινης λάσπης από την βιοµηχανία Αλουµίνιον της 
Ελλάδας, δηλαδή τον κόλπο της Αντίκυρας και του βαθύτερου Κορινθιακού κόλπου4. 
 
Ο καθορισµός του Κορινθιακού ως πρότυπο θαλάσσιο καταφύγιο σήµερα θα προστατεύσει 
τα αποθέµατα των ψαριών από την υπεραλίευση, θα αποκαταστήσει τις πληγείσες περιοχές 
                                                 
1
ACCOBAMS (Agreement on the Conservation of Cetaceans of the Black Sea, Mediterranean Sea and contiguous 

Atlantic Area)  
2 ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε (Εθνικό Κέντρο Θαλάσσιων ερευνών)  
3 Οι περιοχές 1 και 2 στον χάρτη 
4 Η περιοχή κατά προσέγγιση µε τον αριθµό 3 στο χάρτη. 
 

 



από τη ρύπανση και θα γίνει καταφύγιο για τη θαλάσσια ζωή του Κορινθιακού. Η ιδιότητα του 
θαλάσσιου καταφύγιου θα προστατεύσει επίσης τη θάλασσα από κάθε µελλοντική 
υποβάθµιση.  
 
Προκειµένου να προστατευτεί ολόκληρο το φάσµα της θαλάσσιας βιοποικιλότητας στη χώρα 
µας, είναι απαραίτητο να δηµιουργηθεί ένα εθνικό δίκτυο θαλάσσιων καταφυγίων στο οποίο 
θα αντιπροσωπεύονται όλοι οι σηµαντικοί οικότοποι. Ο σχεδιασµός και η υλοποίηση µιας 
γενναίας πολιτικής για την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος πρέπει να είναι 
προτεραιότητα για µια χώρα τόσο συνυφασµένη µε την θάλασσα όπως είναι η 
Ελλάδα.  
 
Η ηγεσία του ΥΠΕΧΩ∆Ε πρέπει να αναλάβει ηγετικό ρόλο στην προστασία του 
θαλάσσιου περιβάλλοντος και να προχωρήσει, σε συνεργασία µε τα συναρµόδια 
υπουργεία και τους εµπλεκόµενους φορείς, στον καθορισµό των θαλάσσιων 
καταφυγίων στις ελληνικές θάλασσες. 
 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση βρίσκεται στη διαδικασία υιοθέτησης ενός νέου νόµου –της Οδηγίας για 
την Ευρωπαϊκή Στρατηγική για το Θαλάσσιο Περιβάλλον – που έχει στόχο να επιτύχει µία 
καλή περιβαλλοντική κατάσταση σε όλες τις Ευρωπαϊκές θάλασσες µέχρι το 2021. Η Ελλάδα 
πρέπει να αποκτήσει πρωταγωνιστικό ρόλο στη βελτίωση του προσχεδίου της Οδηγίας. 
Ειδικότερα, η Greenpeace ζητά από το Υπουργείο Περιβάλλοντος να αναγνωρίσει ότι 
η δηµιουργία ενός δικτύου θαλάσσιων καταφυγίων αποτελεί ένα ουσιαστικό βήµα για 
υγιείς θάλασσες και θα πρέπει εποµένως να περιληφθεί στη Ευρωπαϊκή Οδηγία.  
 
 
Ελπίζουµε η παρούσα πρόταση να αποτελέσει έµπνευση και βάση για συνεργασία ανάµεσα 
στην πολιτεία, τους πολίτες και τους αρµόδιους φορείς. Ο Κορινθιακός χρειάζεται τη βοήθειά 
µας. Ας εργαστούµε µαζί για να γίνει η µικρή µας Μεσόγειος ένα Θαλάσσιο Καταφύγιο γεµάτο 
ζωή. 
 
 

 


